



村巷里的道路崎岖不平,年近七旬的由舜华仍然每天去需要救治的村民家诊疗。

六旬老太山村行医44载



由舜华非常勤俭,用的是几十年前的老算盘。

文/片 本报记者 陈文进 刘涛
本报见习记者 于雪莹 董明轩

由舜华是邹平县西董镇上廻村出了名的乡医,今年虽已68岁,但她还不想退休,脚踏泥板路,往返于医务室与病人之间,不知救了多少人。

医务室是不是70平的三间平房,由于现在不是流行病高发期,工作稍显清闲的由舜华正整理账本,先前用的计算器坏了,她翻箱倒柜找出几十年前的珠算盘,周围还打上了胶带。

珠算盘是由舜华刚开始行医时买的。她从卫校毕业后,认识了丈夫,24岁嫁到上廻村,从那时起,一直行医至现在。

上廻村山路崎岖,但只要病人一个电话,无论什么时候,由舜华立马背起药箱,颠簸于黑夜与黎明间。到了冬天,雪坡很滑,一不小心就会摔跟头,药箱已摔坏了四个,“这个是新换的,表面又磕破了皮。”

由舜华是全科医生,因为山路难走,村民到镇上看病要走几个小时,除非是一些大病,村民才会到外面的医院。“我必须什么都要懂,拿药打针不用说,甚至要接生。”由舜华说。

随着乡村医疗条件的改善,2006年,乡村卫生室纳入统一化管理,乡医的各项报表、资料实现网络化,如果某种药品缺了,镇上的医院会派人送来,由舜华再也不用亲自到药店去采购了,省了不少工夫。

去年,村里又修了公路,120救护车也能跑上来,村民到大医院看病不再是难事。由舜华介绍,以前,村民得了大病,需四个人抬着担架才能将病人抬下山,而她也要跟着步行到山下。

68岁的她,依然背着药箱行走在大山之上,她还没考虑过退休,因为这里有需要她的村民。



一位老年村民刚康复出院不久,由舜华专程去家里为她体检。



由舜华的老伴经常帮着为村民找药,分担她的工作负担。



全村每个村民的医疗档案都需要由舜华亲自整理分类,这对于68岁的老人来说是个艰巨的任务。